

饶子和院士做客中国科大论坛

畅谈病毒精细结构与抗病毒药物研究

本报讯 11月9日,我校73级校友、谈家桢生命科学奖奖励委员会主任、分子生物物理与结构生物学家饶子和院士,受邀做客“中国科大论坛”,在生命科学学院一楼学术报告厅做题为《病毒精细结构与抗病毒药物研究》的报告。

报告会开始前,朱长飞副校长代表学校会见了饶子和院士,并向他赠送了“孺子牛”纪念品。

饶子和院士在报告中首先回顾了我国两个重大研究成果——人工全合成牛胰岛素结晶和猪胰岛素晶体结构测定。他介绍

了自己团队近年来的研究方向和成果,以及在SARS、手足口病等相关研究领域的最新进展。他用自己科学研究的心得体会,勉励同学们“科学研究不能轻言放弃,一定要坚定信念、潜心治学”。报告会期间,同学们还和饶子和院士进行了热烈的讨论和交流。

会后,饶子和听取了关于生命科学学院发展状况的介绍,与学院相关教授进行了座谈,对生命科学学院的发展提出了自己的殷切希望和中肯建议。

饶子和院士长期从事与新发、再发传

染病病原体相关的蛋白质结构、功能以及创新药物的研究,取得了一系列重要的原创性成果。曾获得陈嘉庚科学奖、第三世界科学院最高奖——“第里雅斯特科学奖”(Trieste Science Prize)等多项科学奖励。2009年、2010年分别被香港浸会大学和英国格拉斯哥大学授予荣誉科学博士学位,2011年5月当选为牛津大学Hertford学院Senior Fellow,2011年11月当选为国际纯粹与应用生物物理联盟(IUPAB)候任主席。

(党政办公室 生命科学学院)

《生命科学导论》入选“精品视频公开课”

本报讯 近日,教育部公布了第四批121门“精品视频公开课”名单,我校施蕴渝院士领衔,与高平、魏海明、周江宁、沈显生4位教授共同讲授的《生命科学导论》课程名列其中。至此,教育部共评审遴选出365门“精品视频公开课”,其中我校有8门,位于全国高校前列。

《生命科学导论》课程是我校2011年入选教育部精品视频公开课建设计划的5门课程之一,同年8月完成视频课程的拍摄制作并报送教育部。《生命科学导论》课程对生命活动的分子基础、生命功能的基本单位——细胞、免疫系统的结构与功能、大脑生理功能与脑疾病以及生物多样性等逐一进行介绍,旨在帮助社会公众了解生命世界的丰富多彩,了解生命科学的前沿。课程评审专家认为,本视频课程选取了中国科大在生命科学研究领域领先的生物化学、细胞生物学、免疫学、神经生物学等学科点,5位主讲教师结合各自的研究工作,分专题有选择性地介绍了这些学科的基础知识、研究热点及发展方向。主讲教师科研背景强、专业知识深厚、讲解深入浅出、富有启发性,对于大学生和社会公众认识生命的本质和规律具有积极意义。(教务处)

我校与上海应物所举办赵忠尧应用物理秋令营

本报讯 为持续推进“科教结合协同育人行动计划”,整合中科院研究所与高校优质教育资源,11月15日至17日,中国科学技术大学与中国科学院上海应用物理研究所在上海联合举办了“赵忠尧应用物理秋令营”。我校物理学院与少年班学院46名学生参加了秋令营。

赵忠尧应用物理秋令营活动包括系列学术报告、参观两大园区科学装置和实验平台等多项活动。期间,李德明研究员、戴志敏研究员、胡钧研究员、何建华研究员等作报告,讲解了同步辐射技术的特点,系统地介绍了在同步辐射装置上海光源上取得的丰硕成果。

秋令营期间,中国科大与上海应物所联合召开了“赵忠尧应用物理科技英才班”工作小组成员会议,确定了英才班学员面试招生方案,并就继续推进与完善科技英才培养模式与下一步的工作进行了深入探讨。(物理学院)

安徽省高等学校教师教学发展研讨会在召开

安徽省高等学校教师教学发展联盟成立

本报讯 11月23日,安徽省高等学校教师教学发展研讨会暨安徽省高等学校教师教学发展联盟成立大会在中国科大召开。来自安徽省30所本科院校的校长、教务处处长、人事处处长等120余人参加了会议。我校副校长窦贤康、安徽省教育厅副厅长李和平出席会议。

窦贤康副校长首先致欢迎辞。他指出,近年来,科大在教师教学建设方面采取了一系列激励措施,有效地推动了我校基础课程教学的发展。同时各高校通过各种方式积极开展教学研究,进行师资培训,凝练优质教学资源,以提升教学水平和教育质量,取得了很好的成效。高校各有特色、各有所长,相互之间的交流合作十分重要,“安徽省高等学校教师教学发展联盟”的建立,对增进高校之间的互动和共同发展,对推动安徽省高等教育的发展,会起到积极的推动作用。中国科大将积极参与和推动联盟的建设和发展,为提升安徽省高等教育质量做出贡献。

安徽省教育厅副厅长李和平表示,省教师教学发展联盟的成立,契合了我省高等教育科

学定位、分类指导、多元发展、特色办学的发展方针,能够推动高等学校更好地适应经济社会的发展需求,有利于各高校更好地发挥自身优势,办出特色,办出水平。

厦门大学范怡红教授、复旦大学王颖教授、合肥工业大学朱士信教授受邀分别做主题报告。

23日下午,与会代表讨论并通过了“安徽省高等学校教师教学发展联盟章程”,讨论并通过了联盟理事名单,明确了联盟理事长轮值制度、联盟理事会成员产生方式、联盟教学研究项目立项及申请评审制度等联盟运行机制。

安徽省高等学校教师教学发展联盟依托中国科大教师教学发展国家级示范中心,由中国科大、合肥工业大学、安徽大学等十余所高校共同发起,本着“共建共享”的原则,全面推进安徽省内教师教育创新,切实提升高校教师教学能力,从而提高我省高等教育水平和人才培养质量。

(中国科大教师教学发展示范中心 教务处)

安徽第三届人才管理高峰论坛在我校举办

本报讯 11月15日,由中国科大管理学院、正德管理联合主办的安徽第三届人才管理高峰论坛在中国科大管理学院报告厅举办。我校周先意副校长,安徽省人才办主任王益灵及来自省内外400多家企业600多名人力资源高管参加了论坛。

本届论坛的主题是“新形势下的人才管理困局和破局”,主要探讨新形势下人才管理的常见问题与解决方法,对新形势下人才资本如何保值增值、劳动法修订案颁布后劳动派遣的发展等议题展开讨论,融通睿智,凝聚共识。

在主论坛上,我校管理学院党委书记曹威麟、正德管理董事长管政、普联中瑞软件有限公司总经理胡东映、惠普大中华区人力资源薪酬福利总监吴青分别做主题演讲。

两个分论坛分别以“劳动法修订案解读”和“人力资源成本控制下的人力资本增值策略”为主题进行主题讨论。在随后的圆桌讨论中,省内外各企业人力资源高管们与现场参会嘉宾进行积极互动,他们各抒己见,对人才建设、培养与管理以及企业文化、新的用工形势等众多议题进行了深入的讨论。(管理学院)

“从粒子到宇宙”被评为“2013年度中国科学院优秀科普网站”

本报讯 2013年度“中国科学院优秀科普网站和栏目评选”活动日前举行颁奖仪式,由我校人文学院数字文化中心建设的“从粒子到宇宙网站”(<http://www.particle2cosmos.com/>)被评为“2013年度中国科学院优秀科普网站”。

“从粒子到宇宙”网站是2011年建设完成的中国科学院网络化科学传播平台子项目成果,该网站在社会上受到广泛好评,已经成为google搜索关键词“从粒子到宇宙”排名第一

的网站。

“从粒子到宇宙网站”基于网络新媒体传播速度快、交互性强、富媒介化、非线性访问等特点,以“10的n次方”构想为主线,将从粒子层级到宇宙层级之间40多个层级的科学现象、科学知识及科学原理等贯穿起来,并且充分应用各类网络新媒体技术进行开发,网站具有较强的趣味性,同时内容架构系统深入。

(人文学院)

新闻简报

◆11月10日,中国科大乒乓球个人赛暨第五届“东西南北杯”乒乓球挑战赛在东体乒乓球馆举行。经过一天的角逐,本届乒乓球挑战赛决出了男子八强和女子四强。

◆11月11日下午,少年班学院在301学术报告厅举行师生座谈会,开展本科教学检查工作。校教学督导专家组的6位教授,学院领导、各班主任及各年级共24名学生代表参加会议。

◆11月22日下午,校女知识分子联谊会邀请地球和空间科学学院副教授、首届国家注册珠宝玉石质量检验师冯敏作了《宝玉石知识点滴》主题讲座,约200多名会员和感兴趣师生参加了讲座会。讲座结束后,冯老师现场解答了部分听众佩戴宝玉石过程中的一些困惑。

◆11月23日上午,中南大学唐海波博士应邀来我校做《精神卫生法》知识解读专题报告。各学院学生工作负责人、辅导员班主任代表、楼管员、学生心理委员代表及感兴趣师生100余人参加了报告会。在校期间,校党委副书记鹿明会见了唐海波博士。

团校第二十期干部培训班结业

本报讯 11月17日上午,中国科大大学生骨干培养学校培训班暨团校第二十期干部培训班结业典礼在水上报告厅举行,中央党校王瑞璞教授做了《从全球视野看中国的改革与崛起》的精彩报告。

结业典礼上,校关心下一代工作委员会主任汤洪高致辞,对团校结业学员表示热烈祝贺,他希望广大学员不仅要努力学习科学文化知识,更要加强社会工作的能力,鼓励全体学员成为有理想、有目标、有才华的社会栋梁之才。

本期团校共有464名学员结业,其中74名学员被授予“优秀学员”荣誉称号。与会领导为学员代表颁发了证书。

结业典礼后,王瑞璞教授应邀做了精彩的报告。他从科大的校歌谈起,鼓励年青学生要有所志向,有所作为。报告中,他畅谈全球经济形势的发展历程及大国崛起的必要因素,并以幽默风趣的语言,生动活泼的事例,深入浅出地讲解了改革开放中的中国在国际交流中的重要地位,结合十八届三中全会最新的会议精神,深刻阐述与分析了改革开放中的中国目前所面临的风险和机遇。

本期团校自10月27日开学以来,经过课堂教学、素质训练、经验交流、案例研讨、专家报告等环节,让参与的学员在团学工作能力与理论素养上得到提升。

(校关工委 校团委)

2013级本科新生奖学金评出

本报讯 11月22日下午,学校召开2013级优秀新生奖学金评审会,学生工作部处、招生就业处有关负责人参加了评审会。

我校今年共有1856名本科新生来校报到,根据学校新生奖学金评选办法,新生奖学金以省为单位、以高考总分等为依据按比例评定,共有1180人获得优秀新生奖学金,其中81名同学获得金奖,230名同学获得银奖,869名同学获得铜奖。获奖人数占参评总人数的64.41%,奖励总金额达82.65万元。

此外,新生中另有24名同学获得海外校友基金会奖励。其中,4名同学获得杰出新生奖,15名同学获得科大校友奖,5名同学获得中学校友奖。

(学生工作部处 招生就业处)

学生工作案例征文评审结果揭晓

本报讯 11月21日下午,校党委副书记鹿明主持召开2013年学生工作案例征文评审会。

本次学生工作案例征文工作是在2012年成功举办的基础上进行的,共收到61篇征文,内容涉及学生帮扶、身心健康、生涯导航、工作方法、班级建设与管理等方面。

与会评委围绕提交的征文进行了热烈的讨论,他们从案例质量、典型性、实践意义和借鉴意义等方面进行评议和投票,8篇征文获得一等奖,24篇征文获得二等奖,29篇征文获得三等奖。计算机科学与技术学院、少年班学院、信息科学技术学院等3个单位获得优秀组织奖。

(学生工作部处)